

世，与英国女王伊丽莎白二世的祖父乔治五世，以及菲利普亲王的父亲安德烈亚斯王子，有一个共同的祖父——克里斯蒂安九世。从这条线上论，伊丽莎白二世和玛格丽特二世是远房姐妹，而菲利普亲王是她俩的远方堂叔。

但玛格丽特二世的母亲是瑞典的英格丽德公主。英格丽德公主的父亲是英国维多利亚女王的第七个孩子亚瑟王子康诺特和斯特拉森公爵。这么算下来，玛格丽特二世又是维多利亚女王的曾孙女辈，与菲利普亲王成了平辈。

还有一种算法——菲利普亲王的母亲、巴腾堡公主爱丽丝是维多利亚女王的曾孙女辈。按照这种算法，菲利普亲王是伊丽莎白二世的远房表哥。巴腾堡公主爱丽丝的父亲，也就是菲利普亲王的外公，是巴腾堡的路易·亚历山大亲王。路易亲王是黑森和莱茵亚历山大亲王的长子。不过，这位来自德国的王子，日后却成了爱德华七世打造强大的英国皇家海军时的重要一员。

在菲利普亲王逝世后，西班牙王室发去如此唁电：“亲爱的莉莉贝特阿姨，听到亲爱的菲利普叔叔去世的消息，我们感到非常难过。在这个痛苦的时刻，我们谨代表西班牙政府和人民向你表达最深切的慰问以及我们的支持。我们将永远不会忘记与菲利普叔叔分享的回忆，以及他为王室和英国服务和奉献的遗产。费利佩、莱蒂西亚敬上。”

莉莉贝特是伊丽莎白二世的昵称。西班牙王室的唁电堪称显示了其与英国王室的亲昵。实则，西班牙老王后、西班牙前国王胡安·卡洛斯一世的妻子索菲亚，是希腊国王保罗

一世和汉诺威的弗雷德里克公主的女儿。希腊国王保罗一世与菲利普亲王是堂兄弟关系。从这条线上论，索菲亚该称菲利普亲王堂叔。而从另一条线上论，则胡安·卡洛斯一世夫妇与伊丽莎白女王又是平辈。

欧洲王室的千千结，之所以如此复杂，导致第二代、第三代或者第四代的表亲隔着辈儿通婚的大有人在，主要源自两方面因素。一个因素是贵族血统的延续。譬如克里斯蒂安九世，世袭来自如今德国极北城镇格吕克斯堡。此前，他拥有石勒苏益格-荷尔斯泰因-索恩德堡-格吕克斯堡公爵的封号。因他和路易丝公主结婚，并继承了丹麦王位，实际上开创了丹麦的格吕克斯堡王朝。而与他同一年成为希腊国王的儿子威廉，则开创了希腊的格吕克斯堡王朝。当然，希腊的格吕克斯堡没过多少年就覆灭了。然而，直至如今，格吕克斯堡家族在欧洲还保有不止一项王冠。除了丹麦女王玛格丽特二世是格吕克斯堡家族以外，挪威国王哈拉尔五世也是格吕克斯堡家族。原因在于1905年挪威和瑞典分离，当时的瑞典国王奥斯卡二世不再担任挪威国王。在克里斯蒂安·米切尔森担任了半年摄政王期间，挪威进行全民公投。在这次全民公投中，挪威人仍保留君主制。由此，他们选择了丹麦国王弗雷德里克八世的次子卡尔即位，亦即哈康七世。哈康七世1957年去世，传位儿子奥拉夫五世，奥拉夫五世1991年去世，传位儿子哈拉尔五世。

比起格吕克斯堡王朝来，中国人更熟悉一些的是波旁王朝。有熟悉法国大革命历史者，一定知道查理十世在1830年的七月革命中被推翻。但波旁王朝在欧洲并没有消失。意大利

的波旁王朝要到1860年才告终。而如今的西班牙国王费利佩·胡安·巴布罗·阿方索，仍是波旁家族的。从父系王室的时间长度来看，西班牙王室的祖先可以追溯到公元8世纪的法国卡佩王朝——波旁是卡佩的分支。1700年，西班牙哈布斯堡王室最后的男丁卡洛斯二世去世前，遗诏将王位传给外甥，来自法国波旁王朝的路易十四的次孙安茹公爵菲利普，这就是西班牙波旁王朝的开始。

如今，菲利普亲王去世，当人们回望欧洲近代化岁月，一个个民族国家诞生，王朝崩溃的过程中，一些国家的君主制得以改良，却依然延续。各个国家的王室之间则以各种联姻的方式加强着联系，抱团取暖也好，让国与国之间能多些“家”的纽带以减少战争的可能性也罢，种种王子与公主的故事，却难掩时代变迁。即便20世纪中叶以来，伊丽莎白二世在英国表现得颇具魅力，然而，英国工党党内长期有势力要求取消君主制。党内甚至有“共和制工党”活动小组。

2019年6月，《卫报》曾发表一系列文章列举王室如何压制共和主张，文章指出：“英国王室就像是商业街上那些历史悠久的品牌店一样，一旦消费革命令他们遭遇经营困境，产品不受欢迎，那些品牌经营者守旧又庸俗的话，消费者就会对他们得到的服务感到不满意。”也许有一天，英国的君主制也将走向终结。只是，在这一过程中，人们倒是仍能回想起菲利普亲王的生平。在大历史的进程中，辗转多国的前希腊、丹麦王子，并非一个难解的历史千千结，而似乎是历史的一个凸起，让人无法忘记……

种种王子与公主的故事，却难掩时代变迁。